

教育数字化下中职汽修专业教改思考

李祥镇

(福建生态工程职业技术学校 福建福州 350008)

摘要:信息社会背景下,数字经济正加速推动生产方式、生活方式和治理方式发生变革,是重组全球因素,重建全球经济结构并改变全球竞争模式的重要力量。国务院2022年元月印发《“十四五”数字经济发展规划》,提出深入推进智慧教育,实施教育数字化战略行动。教育信息化正走向教育数字化。笔者结合自己从教过程中的尝试和思考,对如何实现中职汽修教育领域数字化转型进行探究。

关键词:数字化 汽修专业 教改

中图分类号: G712 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.33.195

引言

从工业1.0的蒸汽机时代,到工业2.0的电气化时代,再到工业3.0的信息化时代,以及目前工业4.0的利用信息化技术促进产业变革,也就是智能化时代。无不伴随着生产力的飞跃。如何促进国民经济快速发展,《“十四五”数字经济发展规划》无疑给出了最佳方案——教育数字化。中职教育作为职业教育的基石,责无旁贷必须国民经济发展打好基础。既要将大量初、中级技能型人才输送给行业,也要将大量可塑性更强的人才输送给高等职业院校。

一、目前中职汽修教学面临的问题

汽修专业是一个操作性很强的专业。同时,因为将来可能从事机修、新能源车维修等岗位,涉及进行故障诊断,所以学生相关汽车专业的知识必须形成系统,操作必须规范,避免存在安全隐患。就笔者视角,目前中职汽修专业教学面临以下突出的问题。

1. 学生对教学提出的新要求

学生作为教学活动的主体,对整个教学活动提出了新的要求。

(1) 学生的需求

据不完全统计,目前中职汽修专业学生完成中职阶段学业后,大概70%的学生选择升学进入大专或大学继续学习,大概30%的学生进入汽车行业就业。并且部分学生对职业生涯规划比较模糊,甚至校企合作的订单班也有中途想升学的学生。升学和就业所需的知识、技能、能力、素养结构存在一定的差异,学生学习的侧重点先天上就有所不同,如何兼顾。

(2) 学生对信息接收喜好

目前,就读中职的学生基本都是00后,作为网络的原住民,他们接受新鲜事物快,同时对传统教学方法不太适应,

喜欢生动形象的教学方式。同时,伴随短视频类的App崛起,笔者惊讶地发现学生注意力集中的时间,与10年前同阶段的学生相比明显下降^[1]。

(3) 学生基础

部分家长对汽修行业固有认识,导致学生在报考中职院校时,往往不愿意报考汽修相关专业,进而导致入学分数在同等条件下会低于其他专业。加之部分课程理论性强,如汽车电工基础充满大量公式,一旦没打好基础,容易影响学生学习兴趣,产生学生个人恶性循环,进而影响课堂纪律,逐步扩大影响人数。

(4) 学生自觉性、自制力

部分就读中职学校的学生自制力一般,不太能自觉完成作业,更不要说课前预习。如果教师经验不足,没有观察到这些学生的表现,那么往往会滞后反映到作业上,等到批改作业时才能发现,等再要处理,可能已经到下周。如果不能及时帮转变行为,很快这个行为就会强化为习惯。

2. 教学内容对教学提出新的要求

教学内容增加了,总课时却没有不变。如何保质保量地完成教学活动。

(1) 不断迭代更新的新技术。汽车早已不是简单的代步工具,现在已经转变为集出行、娱乐、社交等诸多价值的艺术品。今年4月华为、北汽合作生产的极狐路试达到L4级自动驾驶,更是惊艳了汽车发烧友。根据乘联会数据,8月新能源乘用车零售销量达到52.9万辆,同比实现111.2%的高速增长。伴随着互联网化、自动化的进程,汽车变成交叉学科的符合产物。汽车行业新技术发展日新月异,对售后市场从业者的维修人员也提出了更高的要求。校企合作的企业在制定人才培养方案时就会提出相应诉求,希望学生在校时就能掌握

某些技术，以便能更快适应岗位。另外，开展校企合作的汽修专业班级，还存在需要进行工学结合的问题，也会挤占部分课时^[2]。

(2)亟须塑造强化的价值观。青少年对娱乐明星的盲目崇拜，为我们敲响警钟——教书更要育人。一个国家最大的力量必定是来自国民的爱国精神，来自与国家同呼吸、共命运的情感联系，来自人才为国发展的拳拳之心。作为中职教师必须传递正确的价值观，为国育才，为党育人，打好国民经济的基石。

(3)1+X考证、学业水平考试的要求。1+X证书体系中的职业技能都是我国最需要的职业及技能。“1+X证书”的施行，既能促进中职学校将行业标准与教学内容对接，又能有机结合学科教学与技能培训。学业水平考试作为学生毕业、升学的硬性条件。体现了中高职贯通模式下，中职学校的新定位。无论是国民经济发展的高度，还是学生职业生涯的发展角度，又或者评价学校维度，学校都是高度重视，务必确保学生能牢靠的掌握相应知识、技能^[3]。

(4)各种竞赛的要求。随着各类竞赛举办，经过一轮轮洗礼，无论是教师，还是学生都是越来越优秀。要想出成绩，不但要求参赛学生要掌握大量的知识、操作技能，更要有好的临场发挥。师生都投入大量的时间，打磨各个环节，从推敲每一届赛项的竞赛指南，到选拔学生，到最终参赛，都容不得半点懈怠。

3. 教学效果对教学提出新的要求

确保学生掌握相应的技能。虽然教育部的文件，在理论和实践的比例有明确要求，但是如果没有转变思想，按早期人培方案施行教学。安排专门的实习周，造成学生实习时，已经和学习知识时隔几周了，明显会影响教学效果。不过从管理角度看，又具有一定的合理性。汽修专业实习车间，存在各种工量具、举升机、轮胎拆装机、轮胎动平衡机等设备，加之部分学生比较调皮好动，存在一定安全隐患，很多实训需要掌握一定量的知识。

二、教育数字化的优势

教育数字化能在计算机系统还原真实世界中教育全过程，并通过调整计算机所仿真的系统，得到优化真实事件的方案。教育数字化最终会达成，管理上形成数字治理体系和机制，发展上形成智慧教育生态，观念上树立数字化意识和思维，素养上掌握数字化能力和方法。具备以下优势。

1. 全面性

教育数字化具有全场景的特性。涵盖了校内、校外诸多

场景。校外场景一，可联通所有校企合作企业，掌握企业用工需求，对订单培养班级学生的学习内容做出动态调整。校内场景一，帮助学生自适学习。基于学生的活动覆盖每天学习、起居、运动、生活轨迹、娱乐等方面，具有庞大的数据库。分析学生目前学习情况，并预测未来表现，针对可能薄弱的环节生成个性化方案。同时，大部分数据由各个终端自动生成，并录入系统，小部分依靠人工采集录入，只需合理化所需采集的数据，就可以切实推进全员、全过程、全方位育人^[4]。

2. 实时性

教育数字化具有全感知的特性。能够实时把控感知校园运行情况、教学活动开展情况，学生个体有无正常和异常等方方面面内容，在算力加持下，可以在数据海洋中，时时整理获取有用信息，并及时给出提示，以及提供决策支持。因为这种全感知特性，数字化会大大提高各个环节的灵活性，有利于各种创新。

3. 可视性

教育数字化具有全连接的特性。一旦把数字技术与教育教学深度融合，就能解决很多依靠传统信息方法不容易解决的问题。例如，用于衡量学业水平公共基础知识，各门课程教师、各班主任、学生个人对成绩的影响。可筛选学生以往学习情况，擅长科目，单门课程每次作业成绩；筛选某位教师不同班级中等成绩学生的成绩，这部分学生没有很强主动行，依靠教师教学居多，用评价教师教学效果就比较客观。而且用可视化的效果展示出来也很直观，方便阅读。当然，除了用于教学质量评价外，也可以用于辅助决策。经过对各种数据的深度分析，能直观地反映校园的实际情况，存在哪些潜在的问题，辅助管理者做出最适宜的决策。

4. 信息共享

通过数字化，实现内部跨科室、部门的数据共享。既减少协调、沟通环节，提高效率，又可以满足各科室、部门个性化筛选数据的需求。将信息和资源转化为各个问题的解决方案。同时也能让科室、部门从更宏观的角度思考方案，更有利子学校发展。不像以往虽然使用信息技术，但是依然可能存在“信息孤岛”，既浪费人力、财力、物力，又容易造成信号失真。

5. 准确性

数字化用于数字化工具把整个体系数数字，有巨大的数据作为支持。既可以捕捉变化，提前发现问题，又可以用于教学效果反馈，打破以往停留在感性认知的层面；还可以定制个人

的难点突破方案，使之达到最佳效果。例如，可以了解学生作业的正确率，还可以看到学生作答使用的时间。如果存在知识盲点，可以自动推送阅读相关内容，或者提示思路^[5]。

6. 拓展性

数字化具有很好的拓展性。除了最基础的对接课程资源库、电子图书资源外，还能和虚实一体化实训车间进行对接。学生可以打破时间、空间的限制随时随地进行各种实操项目的练习，并且这个操作将被记录下来，平台自动判断打分，只有通过模拟实操，才能进入车间进行实物操作，减少安全隐患。

三、基于教育数字化的汽修中职教学探索

笔者结合我校经验，以及个人教学的思考，针对教育数字化下的中职汽修专业教改提出探索建议。

1. 依托数据育人，关心学生生活

中职生入学时，或多或少都带着没考上普高的不甘和就读中职的迷茫，部分学生还带着不适宜的学习习惯，作为学校、老师、班主任必须从各个方面关心学生，依托数字校园让全员育人、全程育人、全方位育人准确高效。各个部门、科室将各方面的数据汇总到数字校园平台上来，生成关于学生的数字画像，包括兴趣爱好、日常校内学习轨迹等内容。比如，某位学生每天都会到图书馆看书，并通过校园卡在图书馆内自动售货机买水，但是突然连续几天没有在那台售货机买水，也没请假。也许学生就遇到什么苦恼，这时班主任就可以找学生的好友了解情况，或者直接关心该学生。如果没有数字校园帮助，往往可能学生行为、情绪上有所表现或者成绩下降，才容易被察觉。随着数据的积累，数字画像越来越清晰，各类指标也会越来越准确、敏感。通过数字化系统，既可以让学生的个体差异得到尊重，也可以更好地关心学生，让学生感受到学校的温暖，教师的关注，逐步建立更好的自我认同^[6]。

2. 强化施政元素，激发学生兴趣

提升学生的职业认知，加强专业认同。从第一节课开始，抓准学生的兴趣。让学生明白为什么学这个专业、这门课程，学完能做什么。激发学生的专业认同，对课程的兴趣。在课程教学过程中，注重课程思政。例如，在学习汽车机械基础的第一节课时，就可以告诉学生，这是汽车钣金的基础，高凤林就是把这些知识、技能运用到极致才成为我国第一“焊将”。转变科学家、大国工匠不如明星的认知。开展“技能成才，技能报国”活动，走访“大师工作室”，感受专业魅力，培养学生的使命感，自觉树立长期目标。结合

职教周，志愿者活动，发挥专业特长，培养学生奉献精神，树立中期目标。结合“文明风采”活动，看到学长、学姐的技能，培养学生兴趣，树立短期目标。通过这些活动，让学生既有职业生涯的榜样，又有“跳一下就够得着”的小目标；既感受个人职业与国家命运紧密联系自豪，又有切实可行的成长方向，让学生更有勇气前行。总之，要有温度，有深度，不能满足于知识技能的传授，要铸魂育人。

3. 优化人培方案，重构课程体系

跳出课程，跳出专业，从打造“双高校”的高度，组织专业建设指导委员会的专家提炼岗位的核心要素，如可以将汽车车身修复专业、汽车运用与维修、汽车美容与装潢三个专业作为专业群来提炼核心要素。并根据学生的不同需求，在制定人才培养方案的时候进行逐步细化、分级。建立通用知识、技能为主，专业知识、技能为基的结构。根据学生需求不同，搭建涵盖就业、升学、技能竞赛三个需求层次，如搭积木一样可逐级叠加的知识、能力框架。打破传统教材的桎梏，适当处理教材，在提炼后的核心知识、技能的引导下采用活页式教材，让学生手中教材可以越来越薄；依靠所建立学分银行，细化到知识点、能力点，让学生掌握技能、能力越来越厚。也能提高教学的柔性，方便增加新技术，删减淘汰技术工艺。此外，根据学生能力不同，将知识、技能划分成基础、进阶、竞赛三个等级，因材施教。

4. 更新教学资源，培养终生学习

建立打破时间、空间限制的中职汽修专业配套数字资源库。可以遴选中国大学MOOC等平台上成熟的国家精品课程资源。没有对应成熟资源的课程，可以转化现有教学资源，也可以发挥校企合作的优势，先建立至少涵盖“课件+微课+仿真练习+测验”的课程资源。通过课程资源的积累，逐步形成符合订单培养、覆盖“岗课赛证”各方面需求的校级特色专业群数字资源库。再通过参评省级、国家级精品课程，逐步提升完善数字课程资源。依托数字资源库的优势，让学生无论任何时段，任何位置，都可以登录资源库，自主学习。所有学生必须完成相应的任务点学习，并通过小测，未通过的返回观看微课视频，继续小测，直至掌握。对仍然有余力的同学，平台可以提供延伸学习内容，也可以在平台开放课程资源，允许学生根据兴趣自主学习相关课程。通过被动、主动相结合，养成自主学习的习惯，培养学生终身学习的意识。同时，在使用数字资源过程中，伴随着后台评价自动生成，也能逐步培养学生数字化思维，让学生思考问题既有针对性、有细化，能以适应工业4.0浪潮。

5. 建立评价体系，把控教学质量

建立线上、线下混合授课与之相适应的数字化教学质量评价体系。不但要求教师采用数字化的教学及评价方式，同时也要求学生能够熟练应用信息化技术。比如，在实习车间实操时，将学生实操过程进行录播，并时时投屏到银幕上，讲解操作不够规范的地方，然后在平台上按照比赛评分标注进行学生自评、组间评价、教师评价，课后学生回看录播，找差距。课堂中实时获取各种信息，课后学生对教师授课效果进行评价，教师也可以通过课前课后对比了解学生掌握情况。出现个别同学错误时，可以单独辅导；出现数名同学错误时，就可以和所有同学一起讲解。依托数字化的数据库，辅助教学反思，逐步提高教学质量。从简单的过程评价，到可追溯可查询，找差距。推动评价方式改革，把学生培养成具备数字能力的新型应用人才^[7]。

注重个体差异，关注增量。从绝对量评价，过渡到增量评价，反映对学生内在学习态度关注。例如，在汽车维护课程中轮胎相关实操内容中，一名基础薄弱的学生通过努力学会规范拆装轮胎，就可以评价其考核通过。但对一名基础很好的学生，可能就会对他有更高的要求，如能完成轮胎磨损判断，是否轮胎换位，如何换位等。

除了革新课程评价方法外，也要多元化评价学生。打破传统只看分数评价方式，必须全面关注学生的“德智体美劳”，并且注重学生的进步，更加客观地评价学生。同时，和校企合作企业加强沟通，跟踪好岗位实习、毕业后留在企业发展的学生，修正各种指标在学生评价体系中的系数。尽能让评价体系反映的内容更好地辅助育人，引导学生成长。

6. 利用多媒体教学，拓宽学生视野

处于中职阶段的学生，已经具有一定的自主意识和竞争意识。因此，教师就要利用学生这一优势突破教材的局限性，让学生在数字化设备和资源的帮助下，挖掘更丰富、更多元的知识体系，从而使学生的学习视野得以拓展，让学生了解现代汽车发展的趋势。

比如，教师在教学“发动机怠速抖动”相关内容时，就可应用“游戏教学法”在课前，教师可先将该课程的核心理念知识以图文资料的形式发布到班级学习群中，并引导学生根据该部分内容，应用数字化设备和渠道整理解决该问题的实践解决方法和理论信息。接着，教师可直接在实践场地进行教学活动，并由此开展“汽修知识分享擂台赛”。教师可随机邀请一名学生将自己获取的不同信息或新鲜资讯通过多媒

体设备展示和分享给其他同学，在该同学展示时，其余同学可根据相关内容提出不同意见或疑问，同学们进行二次分析。

7. 提升师资力量，优化教学方法

进一步提升师资力量，要求汽修专业教师能熟练采用线上、线下混合授课进行教学，配合情景教学、项目教学、案例教学提升学生的兴趣。将概念性、介绍性的教学内容，利用平台课前推送给学生，组织学生线上学习。学习完成后，要求学生分析真实案例，学生带着思考，到课堂上来解决问题。经过教师的启发引导，讲授规范，鼓励学生应用于操作，最终让学生系统地掌握知识、技能，并逐步形成岗位所需的职业素养。

数字化具有巨大优势，目前教育数字化也在各地试点，数字化校园只是一个很小的缩影。虽然尝试还算深入，但是也已经展现出其巨大作用。为沟通校企合作单位，把控教学质量，评价教学效果，跟踪学生成长，辅助决策提供全面支持。相信最终在数字化体系下，将形成高效的智慧教育。

参考文献

- [1]楚扬,平学峰.“1+X”证书下职业教育改革路径探讨[J].新教育时代,2022(01):169-171.
- [2]于正伟.中职汽修专业实施1+X证书制度的困境与建议[J].时代汽车,2022(09):73-75.
- [3]张庆永,黄鼎键,查云飞,等.新工科背景下基于OBE理念的车辆工程专业课程评价方法研究[J].机电技术,2022(02):100-102+120.
- [4]徐玉海,张清林,赵睿华.混合所有制改革的探索、存在问题和推进策略研究——以宁夏现代职业教育公共实训中心为例[J].太原城市职业技术学院学报,2022(08):1-4.
- [5]金鹏.产教融合背景下秦巴地区汽车检测与维修专业人才培养模式研究[J].陕西教育(高教),2022(07):65-67.
- [6]董玉琦,林琳.有效推进新时代教育的高质量发展——《上海市教育数字化转型“十四五”规划》解读[J].中国教育信息化,2022,28(07):10-20.
- [7]张新元.职业院校汽车维修专业学生工匠精神培育路径分析[J].汽车与新动力,2022,5(01):87-90.

作者简介

李祥镇（1985—），男，福建福州人，本科生/讲师。主要研究：教学改革。